### 感恩奋进 起而行之

## 华南农大开展农业科技帮扶提升广东荔枝产业竞争力-

# 这里的荔枝别样甜

4月11日,习近平总书记来 到广东省茂名市高州市根子镇 柏桥村考察调研。他走进荔枝 种植园,了解当地发展特色种 植产业和文旅产业等情况,并 同现场技术人员亲切交流。随 后,他来到柏桥龙眼荔枝专业 合作社,听取合作社运营和推 进乡村振兴等情况介绍。当时, 高州市农业科技事务中心主任 吕华强正在荔枝园内指导施肥。 作为技术人员,吕华强汇报了近 年来的荔枝收成、农户收益等情 况,"这几年果农普遍年收入达5 万至8万元,种植大户年收入超 10万元"

习近平总书记指出,这里是 荔枝之乡,荔枝种植有历史传承 和文化底蕴,特色鲜明,优势明 显,市场空间广阔,要进一步提 高种植、保鲜、加工等技术,把荔 枝特色产业和特色文化旅游发 展得更好

这里的荔枝产业之所以能 够快速发展,华南农业大学等高 校和科研院所功不可没。

"我们将军记习近平总书记 的嘱托,继续借助华南农业大学 的人才和科技优势,进一步提高 荔枝产业综合效益和竞争力,助 力农民增产增收。"吕华强对荔 枝产业发展满怀信心。

#### 选育优质品种,建好种 质资源库

在20世纪90年代末,柏桥 村荔枝种植业曾面临重大挑战。

当时,黑叶、白蜡两个荔枝 品种,占柏桥村近70%的荔枝种 植面积。而茂名市荔枝种植面 积也由原来的4.33万亩,发展到 177万余亩,同样是黑叶和白蜡 占比较高。同一荔枝品种在同 一地区,面临同时上市的窘境。 白蜡和黑叶的收购价甚至跌落到 每斤1元,而黑叶荔枝的种植成本 每斤需要2元,这打击了很多种植 户的积极性。吕华强发现,仅柏 桥村,曾有约30%的黑叶荔枝园 处于失管、半失管状态

主栽品种结构不优、大宗品 种较为单一、产期相对集中等问 题,成了当时茂名荔枝产业高质 量发展的"拦路虎"。如何研发 出更具竞争力的新品种,避免 "果贱伤农"?

从20世纪80年代起,华南 农大教授李沛文等专家牵头成 立广东省荔枝科技协作组,努 力选育适应性广、特色明显的 优质荔枝新品种。华南农大园 艺学院荔枝科技创新团队老中 青三代人,经过近40年的接力攻 关,育成岭丰糯、冰荔等19个新 品种,不断做强荔枝种业"芯片"。

"相比只能卖4元一斤的白 蜡,冰荔能卖到25元一斤。"高州 市分界镇东方村果农李亚水算 了一笔账,以前他种了约500棵 黑叶、白蜡荔枝,一年利润只有1 万元左右,换成冰荔、岭丰糯等 品种后,一年利润能达8万多元。

如何在原有老品种的枝干 上改接优良品种? 华南农大荔 枝团队通过嫁接等技术,对黑叶 荔枝进行品种改良。经过多次 试验,他们研发出荔枝高接换种

"相对于原来的小枝嫁接, 大枝嫁接优势明显,根系养分集 中供养接穗,长势强,树冠形成 快,品种更新效率高。在我们指 导下,很多果园同步开展回缩修 剪改造、高接换种。"国家荔枝龙 眼产业技术体系荔枝育种岗位 专家、华南农大园艺学院教授胡 桂兵介绍,华南农大荔枝团队联 合茂名市水果科学研究所,制定 适用于茂名地区的荔枝高接换 种技术规程。随着改良接种技 术不断升级,茂名古老的荔枝树 焕发新生机。

在华南农大荔枝团队助力 下,全省荔枝优质品种占比逐年 提升,优质特早熟、特晚熟荔枝供 应明显增加,鲜果供应周期显著 拉长。茂名正在通过嫁接换种, 改造优化超过6万亩荔枝。岭丰 糯、冰荔、仙进奉等优良品种也在 茂名落地生根,占比达51.69%。

在培育和推广优质品种的 过程中,华南农大荔枝团队越来 越深刻地意识到,要做强种业 "芯片",建好资源库是重要底气。

古荔枝树是重要的种质资 源和天然的基因宝库。柏桥村 地处世界上最大的连片荔枝林 中心地带,荔枝种植历史2000 多年,村里果园内有180株古荔 枝树。整个茂名地区100年以 上的荔枝古树达19434株,分属 38个品种。

"我们要保护并利用好这些 珍贵的古荔枝树。"华南农大荔 枝团队积极参与茂名国家荔枝 种质资源圃建设,开展茂名原产 优异荔枝品种资源挖掘与创新 利用研究。目前,资源圃引进保 存700多份、3500多株国内外荔 枝种质资源。团队开展古树荔 枝营养系和实生系变异选择,选 出香荔、绿荔枝、早熟焦核白糖 罂等5个以上荔枝优异株,培育

#### 克服"靠天吃饭",推动 宜机化改造

"400多亩的桂味荔枝, 摘不 到1000斤果子,而平常年份可 以摘到45万斤。"2019年让高州 市桑马生态农业发展有限公司 董事长朱焱宗印象特别深刻。 当年种植园内的桂味荔枝受"小 年"叠加"暖冬"影响,减产严重。

"'大小年'是果树各年产量 忽高忽低大幅波动的现象。我 们一般将果树产量波动幅度超 30%的相邻两年,称为'大小 年'。"国家荔枝龙眼产业技术 体系首席科学家、华南农大教 授陈厚彬介绍,随着全球气候变 化加剧,这一现象越发凸显。而 由于茂名全市荔枝种植面积约 139万亩,其产量波动直接影响 全球荔枝市场的供给

"大小年"等影响荔枝稳产 丰产的问题,如何解决呢?陈厚 彬带队调研发现,这些现象的背 后是很多果园"靠天吃饭",缺乏 有效技术和科学管理。

团队通过技术攻关发现,多 数荔枝品种的成花不稳定,是导



陈厚彬(中)指导荔枝园管理。



胡桂兵(中)讲授荔枝种植知识。



华南农大师生在学校热带亚热带特色果树资源圃开展教学科 本文配图均为资料图片 研工作。

致"大小年"现象的重要原因, "大年"之后成花难是荔枝"小 年"的主要诱因。团队精准施 策,指导果农在"大年"时,适当 控制挂果量,采收后,加大营养 管理和枝梢调控力度,有效提 升下一年度的荔枝成花率和挂

"从种植管理到病虫害绿色 防治,陈厚彬等教授团队给了我 们很多技术指导,'大小年'等问 题带来的损失大幅降低。"朱焱 宗介绍,2020年,果园荔枝产量 得到恢复,连续3年实现稳产, 亩产达1100斤左右。

如何指导更多果农、果园从 "靠天吃饭"的传统种植模式升 级为"靠技术和管理吃饭",实现 更大范围的稳产丰产呢?

荔枝产业要实现高水平的 规模化发展,机械化是重要基 础。而在茂名北部和东北部,云 开、勾漏、云雾三大山脉绵延盘 亘。受制于多山地、多丘陵的地 貌,茂名市内曾有很多荔枝果园 机械化程度不高。

华南农大荔枝团队迎难而 上,他们积极利用学校农业机械 等学科优势,指导果园因地制 宜,开展宜机化改造。

"对平缓地和山地果园的宜 机化改造,极大改善荔枝园的农 机作业及通行条件,突破果园作 业装备的技术应用瓶颈,而机械 化作业大大提升果园效益和果 农收益。"陈厚彬介绍,相比人工 操作,用机械化手段管理荔枝, 效率提升8至10倍。

在华坑村,陈厚彬团队接 管了100多亩的荔枝园,仅用大 半年时间就完成复产、宜机化 改造。团队还协助引进企业建 设荔枝种植示范基地,清理失 管多年的荔枝林达300亩。同 时把示范基地作为地方合作社 利用先进农业科技致富典型的 展示窗口,让种植户体会新技 术对农业生产带来的改变,引 导他们转变生产经营方式,主 动采用果园农机。华坑村的荔 枝园在管率从以往的五成,提 升至现在的七成。

#### 破解保鲜难题,提高产 品附加值

从茂名运往加拿大的荔枝, 保鲜时间能达到40多天,这让 广东泽丰园农产品有限公司董 事长林波心里很踏实,"我们以 往老是担心,荔枝还没有运达目 的地就坏掉了"

华南农大研发出的保鲜技 术成果正助力更多鲜荔枝销往 国外,让果农获得更大收益。

曾经,受制于保鲜难题,荔 枝的销售区域难以扩展。"采后 的荔枝如不注意保鲜,容易出现 果皮褐变、果肉风味改变等问 题。"国家荔枝龙眼产业技术体 系采后处理与保鲜岗位专家、华 南农大园艺学院教授吴振先说, 从"一骑红尘妃子笑"的故事中, 便知鲜荔枝远销外地曾面临的 难度之大和成本之高。

如何让更多人品尝到荔枝 的鲜美,也让果农、企业获得更 大收益? 华南农大荔枝团队努 力攻坚荔枝保鲜技术,通过研发 荔枝冷处理护色保鲜等技术,助 力企业对荔枝进行更长效"锁 鲜",扩大荔枝外运销售范围。

除了深耕荔枝保鲜技术外, 华南农大荔枝团队还助力茂名 破解荔枝深加工能力不强等问 题,持续提升荔枝的附加值。

'在整个荔枝产业链中,加工 是重要的'压舱石'。加工不但能 提高产品附加值,还能增加荔枝 产品的多样性,延展产业链。"陈 厚彬说。在华南农大推动下,部 分上规模的荔枝园置备荔枝干加 工设备。这些果园在鲜果销售接 近尾声时,将部分鲜果加工成荔 枝干,避免大量鲜果在短时间内 集中上市影响优质鲜果的销售。

以往在对荔枝进行干制加工 时,需要人工去皮去核,既费时费 工,也难以通过标准化生产保障 质量。国家荔枝龙眼产业技术体 系加工技术岗位专家、华南农大 食品学院教授胡卓炎团队应需而 动,集成创新,研发干制加工关键 技术与智能装备。这套装备助力 主体企业实现规模加工和产业化 应用。团队还帮助这些企业新建 成闭环式空气能(热泵)绿色节能 干燥生产线,实现加工自动化并 达到洁净绿色加工要求。据统 计,这些生产线带动近1000户果 农参与荔枝龙眼加工。

糖果、果酱……桑马农业公 司不断延伸产业链条,研发出更 多荔枝精深加工产品。公司总 经理胡娟算了一笔账,种一亩荔 枝收入约为6000元,通过精深 加工,还能增收上千元。

在柏桥村委会建和果蔬专 业合作社社长何建和的荔枝种 植基地里,荔枝正处于谢花挂果 期。再过一个月左右,漫山遍野 的荔枝将红满枝头。何建和说: "去年我们销售了40万斤左右 的荔枝,今年是丰收年,我们预 计能销售60万斤。"

科技的阳光雨露,让茂名荔 枝产业欣欣向荣。

本文转载自《中国教育报》 2023年04月27日第1版

扫一扫

高州新垌镇

### 党建引领抓经济 服务对接促落地

■记者 张伍 通讯员 孔泽辉

本报讯 最近,高州市新垌镇党委、政 府持续强化党建引领,紧紧围绕"百县千 镇万村高质量发展工程"落实落地,落实 好转作风抓落实促发展"十条硬措施",立 足自然资源禀赋,以产业发展和招商引资 为抓手,推动茂名市茂盛横垭矿业有限公 司落户新垌和新德矿业露天开采片麻岩 产能扩建项目顺利开工,助力镇域经济高 质量发展。

党建引领,项目强基。新垌镇党委、 政府强化党建引领,将基层党建工作与 招商引资、项目落地深度融合,以党建引 领业务开展、以业务开展助推党建提升, 形成"党建+产业发展""党建+安全生 产""党建+生态环保"等矿区服务保障模 式;不断发挥基层党组织战斗堡垒作用, 咬定工业强基方向不动摇,加强招商队 伍建设、提升招商业务水平、优化招商服 务质量,构建了党政"一把手"负总责、分 管领导牵头抓、业务部门具体抓的工作 格局。

精准招商,服务落地。该镇党委、政 府充分挖掘新垌自然资源禀赋,利用辖区 片麻岩优势,以"敲门行动"精准引进茂盛 横垭矿业。对于该项目,镇党委书记率先 垂范,做到精心洽谈、全程跟踪,4月下旬 茂名市茂盛横垭矿业有限公司已完成注 册落户,公司注册资本500万元,项目投 资5.2亿元。

企业投产后的产品主要是片麻岩、片 麻岩破碎后制成的沙子,预计年产量达 340万立方米,年产值约5亿元。接下来将 会持续推动新垌的税收、民生就业、基础设 施建设提质升档,加快新垌全面乡村振兴

主动对接,跟踪服务。前期精心推 进、落地精心服务,新垌镇党政"一把手" 主动上前对接、贴心服务企业,帮协调新 矿主茂盛横垭矿业与原矿主新德矿业商 讨相关劳务合作事宜,引导企业依法依 规办理招标流程和安全生产许可证,积 极为落户矿业企业排忧解难、全面优化 营商环境,为矿业产业发展保驾护航,力 促矿山总平面占地面积约46.24万平方 米、可采储量约3588.27万立方米的露天 开采片麻岩产能扩建项目早落地、早开 工、早见效。

### 与法"童"行 护航成长

电白区水东街道开展《未 成年人保护法》宣传活动



#### ■通讯员 卢昭怡

本报讯 为保护广大未成年人的合法 权益,普及未成年人的法律常识,提高他们 的法律素养,增强未成年人自我保护意 识,最近,电白区水东街道组织干部、双百 社工、网格员、志愿者在东湖公园举办了 《中华人民共和国未成年人保护法》宣传活 动,为广大家长提供了一个了解未成年人 法律保护的机会,使他们更好地关心和呵 护自己的孩子。

水东街道干部、双百社工、网格员 志愿者向参加活动的未成年人和家长们 详细介绍了未成年人保护法的基本内容 和相关法律条款,并通过举例说明法律 的应用场景,引导大家正确运用法律,维 护自身合法权益。他们用通俗易懂的语 言讲解了《中华人民共和国未成年人保 护法》的相关内容,告知学生们要加强法 律知识学习,坚决不做违法的事情,在生 活中遇到危险时要及时求助,懂得自我 保护,拒绝校园暴力,在必要的时候要学 会运用法律武器保护自己。进一步提高 未成年人对法律常识的感知,拓宽了参 与者的法律知识面。

随后在现场还组织了一些互动环节, 工作人员邀请小朋友演示了如何自我保 护,大家通过这些实际操作,更深刻地认识 到了保护未成年人的重要性。通过法律知 识问答、法律漫画展示、法律填空游戏等丰 富多彩的活动形式,让参与者深入了解未 成年人保护法的相关内容和法律责任,引 导家长正确引导和教育未成年人,共同营 造安全、和谐的社会环境。整个活动现场 气氛热烈,吸引了众多未成年人和家长前 来参加。参与者纷纷表示,在今后的学习 和生活中,一定会更加注重学习法律知识, 增强自我保护意识。

此次活动的举办,进一步加强了未 成年人法律保护工作的宣传力度,为提 升未成年人法律素养和法治观念奠定了 坚实的基础,形成了对未成年人的全社 会保护的共识。下一步,水东街道将继 续积极参与未成年人保护工作,通过各 种形式加强社区居民的法律意识和保护 意识,共同营造安全、和谐、法治的社区 环境。

### 我市21家金融机构陆续接"荔" 现场定制荔枝树1271棵

■记者 严志强 本报讯 为进一步巩固提升 荔枝产销金融服务质效,充分展 现茂名金融行业的社会担当,昨 日上午,市金融工作局组织银 行、保险公司等21家金融机构 到高州市根子古荔园开展 2023 年"我在'中国荔乡'有棵荔枝 树"现场定制活动。 "请填上定制单位名称,然

后挂牌上树。"在根子古荔园荔 枝管理工作人员的指引下,定制 人把标注了编号、品种以及定制 人信息的专属定制牌挂到荔枝 树上,即成功获得今年该荔枝树 的采摘权。

"今年我们除了积极定制荔 枝树外,还将根据荔枝产销情 况,计划投入信贷资金1.5亿元, 全力以赴服务好茂名荔枝营销 工作,推出特色信贷产品,开通信贷'绿色通道'。"建设银行茂 名市分行高级专员周少忠表示,

该单位将积极帮助从事荔枝生 产销售的小微企业、新型农业经 营主体、农村集体经济组织以更 低门槛、更低费率、更高效率获 得金融支持。茂名邮政公司副 总经理刘锋则表示,除了可以为 荔枝产业链主体提供"荔枝货" 服务外,该公司还将发挥物流特 长,助"荔"外销。"我们重点解决 茂名荔枝寄递难题,提供快捷的 三级物流体系服务。公司自有 网点广、邮件处理快、物流仓储 全,可提供点对点冷链直运服 务。"刘锋说。

茂名市金融工作局相关领 导介绍,各金融机构积极响应 本次活动,当日共定制荔枝 1271棵,金额约365万元。其中 茂名市农商行系统共定制荔枝 树200棵,工商银行茂名分行、 农业银行茂名分行、建设银行 茂名分行、邮储银行茂名分行、 中国人保财险茂名市分公司分 别定制荔枝树120棵。



金融机构代表现场定制荔枝树。茂名日报社全媒体记者 李颜东 摄

据根子古荔园管理人员 介绍,今年和去年一样,定制 人可通过小程序以及现场定

制两种方式进行荔枝定制,定 制成功后,管理方在荔枝采摘 前将会向定制人发送不同阶

段荔枝生长情况的图片和视 频 5次,并提供代采、包装箱 和快递服务。